
Poniedziałek,  11.05.2020r.
Temat: : Wielokąty, koła i okręgi – powtórzenie do egzaminu
1. Zapisz temat w zeszycie.

2. Wykonaj w zeszycie lub na kartce  zadania. (obraz Z1, Z2)

Przesyłam również teorię (obraz T1, T2), przykładowe zadania egzaminacyjne (obraz P1)


Rozwiązane zadania przesyłacie do 18 maja do godz.15 na adres: i.kepa@myslow.spsk.pl

MIŁEJ PRACY! DO ZOBACZENIA!
W poniedziałek 11 maja nie będzie lekcji on-line.
[bookmark: _GoBack]We wtorek zajęcia on-line o godz.14.
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Zadania (Z1, Z2)
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TYDZIEN Xl

Suma miar katow w wielokacie

180°-(n—2 w dowolnym n-kacie, e Suma miar katow w tréjkacie wynosi

Yy ] y
180°, w czworokacie — 360°, w pieciokacie — 540°,
w szesciokgcie —720° itd.

gdzien>3
Wielokat foremny

Wielokat, ktory ma wszystkie boki tej samej dtugosci i wszystkie katy wewnetrzne jednakowej miary, nazywa-
my wielokagtem foremnym.

Trojkat Czworokat Pigciokat Szesciokat OS$miokat

foremny (réwnoboczny) foremny (kwadrat) foremny foremny foremny

Szesciokat foremny

* Miara kata wewnetrznego szesciokgta foremnego wynosi 120°.

2
- Pole: P=6- a3
4
- Obwéd.: Obwéd = 6a
Okrag
Okrag o srodku O i promieniu r to figura geometryczna utworzona z wszyst- A

kich punktow ptaszczyzny, ktére lezg w tej samej odlegtosci r od punktu O.

- Cigciwa — odcinek faczacy dwa punkty okregu, np. odcinek BC. =
- Srednica okregu (d) — odcinek taczacy dwa punkty okrequ i przechodzacy przez

jego srodek. Srednica okregu jest najdtuzsza cieciwa, np. odcinek DE. 0 D

* Promieni — odcinek faczacy dowolny punkt okregu ze $rodkiem, np. odcinki 04,  p C
OE, OD.

- Dtugos¢ okregu o promieniur:  L=2wrlubl =7d

Liczba m ma rozwiniecie dziesietne nieskoriczone i nieokresowe. W obliczeniach przyjmujemy zwykle 7 ~ 314,

Koto

Koto o srodku O i promieniu r to figura geometryczna utworzona z wszystkich
punktow ptaszczyzny ograniczonych okregiem o srodku O i promieniu r wraz
z tym okregiem. Okrag jest brzegiem kota. Srodek, promien, srednica i cieciwa
okregu sa jednoczes$nie srodkiem, promieniem, $rednica i cieciwa kota.

11l. GEOMETRIA

Pole kota o promieniu r wyraza sie wzorem: P=nr
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ZADANIA EGZAMINACYJNE KROK PO KROKU

KB Przyklad

Prostokatny pasek papieru pocigto na cztery czesci
W spos6b przedstawiony na rysunku 1. Z tych cze-
Sci utozono figure w ksztalcie kwadratu tak, jak po-
kazano na rysunku 2. Pole tego kwadratu jest rowne
36 cm’.

Rysunek 1 Rysunek 2

Oblicz obwéd paska papieru przed pocieciem. Za-
pisz obliczenia.

EGZAMIN 8-KLASISTY CKE

Rozwiazanie: Bunck pr;
Obliczamy dtugos¢ boku kwadratu: wykor
V36 =6cm

Na dhugos¢ boku kwadratu sktadajg sie 3 szeri
paska — obliczamy szeroko$¢ paska:
6cm:3=2cm

Pole paska jest rowne polu kwadratu — oblicz=
dtugos¢ paska:
36em’:2em =18 cm
Obliczamy obwod paska:
2-2cm+2-18cm=40cm
Odpowiedz: Obwod paska papieru przed pocizz
byt réwny 40 cm.

‘W Przykiad

Oblicz obwéd i pole pierscienia kolowego.

8.¢m

czenie d

Rozwigzanie: Bsunek prz
Obliczamy pole matego kota o promieniu r» = - arupy
D Sy = — 1000 mi
P=m'|=| =—mcm
2 7 13 20 przeds
Obliczamy promien duzego kota: r = 5 +3=— CZerwol

Obliczamy pole duzego kota o promieniu » = ]T :

P:ﬁ'[g}_:@wcm2 i
%) 4

Obliczamy pole pierscienia kotowego jako réz=

pol duzego i matego kota:

:Qﬂ'—?w:%ﬂ'cm2 -

Obliczamy obw6d matego kota o $rednicy d = 7 =
L=m-7=77cm 3
Obliczamy obw6d duzego kota o $rednicy d = 13 ¢
L=7m-13=137cm

Obliczamy obwdd pierscienia kotowego jako su=
obwodéw duzego i matego kota:

L=137+ 77 =207 cm

Odpowiedz: Pole pierscienia kotowego wync
307 em’, a jego obwéd wynosi 207 cm.

4. WIELOKATY, KOtA | OKREGI





image4.jpeg
TYDZIEN XIII

Cwiczenie do przyKiadu ROZWIAZ SAMODZIELNIE

Rysunek przedstawia projekt $ciezki, jaka zaplano-
- Wano wykona¢ na trawniku w parku miejskim.
Oblicz pole powierzchni $ciezki.

wiczenie do przykiadu

'Rysunek przedstawia znak ,,Zakaz ruchu w oby kierunkach”,

<= 1000 mm, s = 100 mm. Oblicz, jaki procent powierzchni znaku drogo-
wego przedstawionego na rysunku stanowi powierzchnia zamalowana kolo-
FEm czerwonym.

S
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TYDZIEN Xlil

7. Obw(

ZADANIA 1.

4.24c

1. Dhugosci bokéw o$miokata foremnego, szesciokata foremnego, kwadratu i trojkata réwnobocznego Wynoszz
odpowiednio 2 cm, 30 mm, 0,4 dm i 0,05 m.

8. 7 czte
W20 0S
Ktory wielokat ma najwigkszy obw6d? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. o$miokat foremny  B. szesciokat foremny  C. kwadrat D. trojkat rownoboczny

Ocen pi
5 —jesli
2. W okreg o $rodku B wrysowano okrag o srodku 4 w taki sposéb, ze punkt B nalezy G JFole ot
do okregu o $rodku 4. Ponadto okregi te maja punkt wspolny C (patrz rysunek). Dhu-
gos¢ promienia okregu o srodku 4 wynosi 4 cm.

L Przeciw
Scmil

Ile wynosi dlugos$¢ okregu o Srodku B? Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod po- B
danych.
A. 87 cm B. 167 cm C.327cm D. 647 cm

3. Dokoricz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Wielokatem foremnym, ktorego miara kata wewngtrznego wynosi 120° jest

; ; By % Na pr
A. szesciokat B. osmiokat C. dziesigciokat D. dwunastokat

ENCSZCZE

4. Na rysunku przedstawiono plan przedpokoju, ktérego podtoga ma by¢ wytozona ptytkami ceramicznymi. Wi~
miary podane sa w metrach.

Dokoricz zdania. Wybierz odpowiedZ spo$réd oznaczonych literami A i B oraz
sposrod oznaczonych literami C i D.

Pole powierzchni tego przedpokoju wynosi A/B. 2
A.15m? B. 12,5 m’

Koszt zakupu plytek, ktorych 1 m* kosztuje 60 zt, wynosi C/D.
C. 900 zt D. 750 zt

(o))

5. Monety o nominatach 5 zt i 2 zt s3 wykonane z dwéch rodzajéw stopu miedzioniklu i brazalu. Moneta pigcic-
ztotowa ma $rednicg 24 mm, w tym $rednice ,,rdzenia” (czyli Srodkowej czesci monety) 16 mm, a moneta dvw-
ztotowa odpowiednio: 20 mm i 12 mm.

ktorej t 1 ierzchni i - P
Dla ktérej z monet stosunek pola powierzchni rdzenia do pola po rdzefi monety

wierzchni calej monety jest wigkszy od E’.’ Wybierz wlasciwa odpo-
wiedz spo$réd podanych. 5

A. dla obu monet B. za mato danych, nie mozna tego obliczyé

C. dla monety 2 zt D. dla monety 5 zt

6. Na rysunku przedstawiono kwadrat ABCD i o§miokat foremny EFGHIJKL.

Czy prawda jest, ze bok kwadratu ABCD jest trzy razy duzszy od boku o$miokata foremnego EFGHIJKL®
Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie sposréd zdan oznaczonych literami A, B lub C.

D J /

A przeciwprostokatna w kazdym z tréjkatow AEL, FBG,

T " | HCI, JDK jest réwna diugosci boku o$miokata foremnego. %
L | oniewaz |B kwadrat ma wszystkie katy proste, a katy wewnetrzne

P " | o$miokata majg miare réwng 135°.

L

N c osmiokat foremny ma wszystkie boki réwnej dtugosci oraz
" | kwadrat ma wszystkie boki rownej dhugosci.
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4. WIELOKATY, KOtA | OKREGI TYDZIEN Xii

TEORIA

= Wielokat

Wielokat jest figura ptaska ograniczong tamana zamknigta. Boki tej tamanej sa bokami wielokata, a jej wi=
chotki — wierzchotkami wielokata. W zaleznosci od liczby bokéw oraz katéw wielokaty nazywamy tréjkatzm=
czworokatami, pieciokatami, szesciokgtami itd.

E
- W pieciokacie ABCDE punkty A, 8, C, D i F s3 jego D
wierzchotkami, odcinki AB, BC, CD, DE i EA—Dbokami,
a zaznaczone tukami katy — katami wewnetrznymi A C _
. tego pigciokata.
B

- Kazdy odcinek, ktory taczy dwa niekolejne wierz- 2
chotki wielokgta, nazywa sie przekatnag wielokata, E
np. AC, AD, BE, BD, CE sg przekatnymi pieciokata
ABCDE. C
A B

0
= Obwdd wielokata -
Obwod wielokata jest suma dhugosci wszystkich N "
jego bokow. K
L ol |

Obwdd = KL+ LM + MN + NO + OP + PK

= Pole wielokata
Aby obliczy¢ pola niektérych wielokatéw, mozemy podzieli¢ je na czesci.

Wazne! Zaplanuj podziat na takie figury, ktorych pola potrafisz obliczac.

Pole pieciokata obliczymy jako sume pdl tréjka-  [Eoaeern /N
ta i trapezu prostokgtnego o wspolnej podstawie
réwnej 5 jednostek. Wysokos¢ tréjkata wynosi 3 5
jednostki, wysokos¢ trapezu — 2 jednostki, a druga ; 3
podstawa tego trapezu ma dfugos¢ 3 jednostki. :
< E - - -l
= 3 2
5 5
= Pole szesciokata obliczymy, odejmujac od pola kwa- ::ﬂ
= dratu o boku 4 m pola dwdch trojkatéw prostokat- 1 m{ |
nych o przyprostokatnych 1m. =
4m
|
-+
P E—
4m
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